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Prasident des Sachsischen Landtages

Herrn Dr. Matthias Rof3ler, MdL
Bernhard-von-Lindenau-Platz 1

01067 Dresden

Kleine Anfrage der Abgeordneten Hanka Kliese, MdL SPD-Fraktion
Drs.-Nr.: 5/3122
Thema: Anderung des Landesblindengeldgesetz

Sehr geehrter Herr Prasident,

den Fragen sind folgende Ausfiihrungen vorangestellt:

»Die Sdchsische Staatsregierung beabsichtigt eine Anderung des Lan-
desblindengeldgesetzes, wonach gemaR eines neu einzufiigenden Pa-
ragraphen 9 ,Forderung der Teilhabe* ein bestimmter Betrag jahrlich
zur Verfiigung gestellt werden soll (60 Euro je schwerbehinderten
Mensch). Die Hohe der im Staatshaushalt zur Verfiigung gestellten Mit-
tel zur Férderung der Umsetzung der UN-Behindertenrechtskonvention
und der Teilhabe von Menschen mit Behinderung ergibt sich — so die
Absicht — aus der Anzahl der Schwerbehinderten Menschen in Sachsen
multipliziert mit 60 Euro. Die Staatsregierung bezieht sich hinsichtlich
der Anzahl der Schwerbehinderten Menschen in Sachsen auf eine sta-
tistische Erhebung mit Stand 12/2007, deren Zahlen sich wiederum auf
das Jahr 2005 beziehen.“

Namens und im Auftrag der Sachsischen Staatsregierung beantworte ich die
Kleine Anfrage wie folgt:

Frage 1: Aus welchem Grund zieht die Staatsregierung keine aktuellen
Erhebungen iiber die Anzahl der schwerbehinderten Menschen in
Sachsen heran bzw. wenn es diese nicht gibt, warum wird keine aktuel-
le Erhebung durchgefiihrt oder in Auftrag gegeben?

Die Berechnungen der Staatsregierung beziehen sich auf die Anzahl der
schwerbehinderten Menschen mit gultigem Ausweis, die vom Statistischen
Landesamt des Freistaates Sachsen zum Stichtag 31.12.2007 (und nicht,
wovon in der Vorbemerkung irtumlich ausgegangen wird, im Jahr 2005)
erhoben wurde. GemaRl § 131 Neuntes Buch Sozialgesetzbuch (SGB IX)
wird diese Statistik alle zwei Jahre durchgefiihrt. Die Zahlen zum Stichtag
31.12.2009 lagen im Zeitpunkt des Beschlusses der Staatsregierung Gber
den Entwurf des Staatshaushaltsplans und des Haushaltbegleitgesetzes
noch nicht vor. Sie werden vom Statistischen Landesamt voraussichtlich in
Kirze veréffentlicht werden.
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Frage 2: Plant die Staatsregierung — wenn denn aktuelle Erhebungen liber die
Anzah! der schwerbehinderten Menschen in Sachsen vorldgen — den Betrag zur
Forderung der Teilhabe entsprechend anzupassen, auch wenn die Anzahl der
schwerbehinderten Menschen hoher ausfélit als der Stand 12/2007 angibt? Wie
sdhe eine solche Anpassung aus?

Die Staatsregierung hat auf der Grundlage der in diesem Zeitpunkt verfugbaren Daten
abschlieBend Giber den von ihr in den Landtag einzubringenden Entwurf des Haushalts
und des Haushaltsbegleitgesetzes entschieden. Es obliegt dem Landtag, abschliefend
Uber die Héhe des einzustellenden Betrages zu entscheiden.

Frage 3: Wie plant die Staatsregierung, solche MaBnahmen aus dem Staatshaus-
halt zu finanzieren bzw. erwégt die Staatsregierung eine Anderung bestehender
Gesetze, um geplante MaBnahme zu finanzieren und wenn ja, welche?

Nach dem von der Staatsregierung beschlossenen Gesetzentwurf ist vorgesehen, dass
das Nahere Uber die Mittelverwendung, das Verfahren und die Zusténdigkeit vom
Staatsministerium fur Soziales und Verbraucherschutz im Einvernehmen mit dem
Staatsministerium der Finanzen in einer Rechtsverordnung geregelt wird.

Frage 4: Uber welche Haushaltsstellen hat die Staatsregierung bisher entspre-
chende Mittel zur Forderung der Teilhabe oder dem adédquate Mittel bereitgestelit
und auf welche Hohe beliefen sich diese?

im letzten Doppelhaushalt 2009/2010 waren Uber folgende Haushaltsstellen Mittel zur
Férderung der Teilhabe veranschlagt:

Haushalts- | Zweckbestimmung HH-Plan 2009 | HH-Plan 2010

stelle in EUR in EUR

0805 681 01 | Landesblindengeld ) 29.700.000 29.550.000

0805 681 55 | Andere Nachteilsausgleiche ’ 9.682.000 9.633.000

0805 685 52 | Zuschiusse fur MalBnahmen zur Foér- 1.950.000 1.950.000
derung der selbstbestimmten Teilhabe
von Menschen mit Behinderungen

0805 883 52 | Zuweisungen fur Investitionen an - -
Gemeinden und Gemeindeverbande

0805 891 52 | Zuschiisse fur offentliche Unterneh- - -
men

0805 892 52 | Zuschusse fir Investitionen an private - -
Unternehmen

0805 893 52 | Zuschisse fur Investitionen an freie 22.000.000 22.000.000
Trager

" Hierbei handelt es sich.um die individuellen Nachteilsausgleiche nach §§ 1 und 2
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Mit freundlichen Grii}en
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Christine Clauly
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